





**„Nu-s studiate în suficientă măsură materialele de specialitate”**

**IOAN INDREI — vicepreședintele Consiliului regional U.C.F.S.**

După mine, faptul că s-a organizat o asemenea discuție în regiunea noastră trebuie să ne facă să descifrăm răspunderi și mai mari de aici încolo pentru a oferi oricând altora experiențe noi, metode și mijloace eficiente pentru dezvoltarea turismului. Nu cred că mai e cazul să vorbesc aici despre factorii organizatorici care ne-au condus la unele rezultate bune. Voi accentua unele lucruri totuși care la noi n-au intrat pe făgașul dorit, nu se înscriu pe de-a întregul în măsurile stabilite de Congresul al VIII-lea al U.T.C. Activitatea din întreprinderi și sate se desfășoară încă la întâmplare, fără o bază temeinică. Se uită uneori că dacă faci o drumeție cu tinerii a doua zi ei trebuie să fie buni pentru producție. Nu sînt pregătiți întodeauna pentru eforturi, și aceasta cel mai bine se poate realiza prin exerciții fizice și sport, intrucît eșalonarea activității turistice trebuie făcută prin excursii scurte de cite o zi apoi pe o durată mai lungă. Aceasta dovedește că nu-s studiate în suficientă măsură materialele de specialitate. Sînt o serie de cărți scrise de Floricioiu, Cristea, Coman care puteau fi mai larg popularizate în rîndurile tinerilor pentru a-și face o temeinică pregătire. În această direcție eforturi ar trebui să facă și cinematografia, prezentînd filme cu activități turistice și sportive, filme documentare despre frumusețile patriei. În multe întreprinderi sînt cercuri de foto amatori înzestrate cu aparate de filmat. De ce nu se iau asemenea aparate în fiecare excursie, și după aceea cinefilii să le prezinte în fața tineretului?

Aici s-au adresat unele critici, juste de altfel, și organelor U.C.F.S., le-am înregistrat și sperăm să le eliminăm din activitatea noastră. Vom ajuta, printr-o colaborare strînsă, fructuoasă, cercurile și comisiile de sport și turism să-și îndeplinească sarcinile; vom antrena atît cluburile, cit și asociațiile sportive, pentru a veni în sprijinul desfășurării competițiilor și concursurilor de masă, folosirii tuturor posibilităților existente pentru amenajarea locurilor destinate turismului, îndeosebi în preajma orașelor, în locurile cele mai pitorești, precum și amenajarea unor baze sportive simple și întreținerea lor, stabilirea de noi trasee turistice și popularizarea lor prin diferite mijloace în rîndurile tineretului.

**„Nu numai monumentul de piatră ci și geografia, obiceiurile, tradițiile și folclorul locului respectiv”**

**NISTOR MINERVA — Muzeul regional Brașov.**

Turismul se înscrie, ca activitate, în noțiunea de cunoaștere, de informare — aspecte deopotrivă de importante ca și cele privind scopurile distractive, de reconfortare ale drumeției. Monumentele istorice cuprinse în raza orașului Brașov, oferă aceste posibilități, împlinirea acestor cerințe; ele definesc de altfel și profilul muzeului nostru: latura științifică, adică documentarea și cercetarea, și cea educativă, de popularizare a evenimentelor legate de ele.

Eu aș vrea să atrag atenția asupra unui lucru: toată lumea s-a obișnuit cu ceea

ce se vede la suprafață, sau cu monumentele acestea arheologice care se păstrează, se văd. Dar excursiile, atît cele geografice, cit și cele cu caracter istoric, pot fi organizate în așa fel încît atunci cînd vorbim de un monument istoric să nu privim numai monumentul de piatră ci și geografia, obiceiurile, tradițiile și folclorul locului respectiv, a traseului pe care îl parcurgem. Dacă te duci de exemplu în Apuseni, la Muntele Găina, nu poți să nu treci pe la Casa-muzeu a lui Avram Iancu, pe la Muzeul Horia, sau cel etnografic din comuna Lupșa. Or, dacă parcurgi un traseu în Țara Hațegului, cum ai putea să privești numai monumentele de piatră și să nu intri în istoricul Daciei, să nu încerci să cunoști folclorul și frumusețea portului de pe aceste plaiuri. Deci nu trebuie să ne limităm numai în a vedea anumite obiective turistice, ci să căutăm să pătrundem în sufletul poporului nostru atît de harnic și priceput, meșterul tuturor frumuseților care ne incită ochiul și fac să ne tresalte inima.

De aceea spun să nu vizităm numai monumentele care sînt bine cunoscute, și-s popularizate prin ghiduri, prin diferite broșuri. Sînt locuri mult mai interesante de care nimeni nu se interesează. Spre exemplu Drăgușul, sat atît de important din punct de vedere folcloric, istoric și turistic. Biserica Neagră, Casa Sfatului, acele bastioane de sub Timpa fac din Brașov un muzeu în aer liber, ca și Sighișoara, Sibiu, Blaj. Orașul nostru ca așezare s-a bucurat întodeauna de vizitatori fiind la răscruce de drumuri. Chiar și poziția sa geografică l-a avantajat.

În afara cetății Brașovului avem apoi o așezare de cultură românească: biserica Sf. Nicolae unde a luat ființă prima școală din țară cu limba de predare română; aici se pot vedea biblioteca, arhiva, hrisoave ale domnitorilor, obiecte de artă decorativă ale meseriașilor brașoveni. Muzeul Național nu are nici un obiect de artă decorativă dar aici sînt o mulțime. Și cite alte obiective ar trebui să stea în itinerarii la loc de cinste!

E necesar să facem eforturi mai mari pentru dezvoltarea gustului artistic al tinerilor. Casele țărănești, porțile lor cu incrustături au atîta artă în ele, țărani, adevărați artiști populari, au pus atîta suflet în a le ornamenta. Să cunoaștem cultura acestui popor care a pus talent și suflet în tot ce a făcut el, un adevărat tezaur, izvor nesecat de inspirație pentru cei mai mari creatori ai noștri.

**„În tot ce întreprindem să angajăm pasiunea, competența, exigența și spiritul nostru de inițiativă; pe înfinite trasee turistice mase largi de tineri”**

**SEPTIMIU TODEA — șeful comisiei de sport și turism a C.C. al U.T.C.**

Congresul al VIII-lea al U.T.C. a hotărît înființarea comisiilor și cercurilor de sport și turism care au datoria să organizeze în forme simple, accesibile, interesante și atractive, activitatea turistică și sportivă a tineretului, cuprinzînd toți tinerii, formîndu-le și dezvoltîndu-le acele deprinderi de a practica în mod individual, și organizat, exercițiile fizice și turismul, în scopul dezvoltării fizice și morale armonioase.

Pentru tineretul nostru e

caracteristică dorința de a cunoaște, de a vedea realizările care au apărut în anii socializmului, frumusețea întinerită a țării. De aceea în întreaga țară se organizează excursii care au ca scop tocmai cunoașterea acelor obiective istorice, economice, sociale, ale naturii care compun istoria nouă și cea de demult a patriei. Nu e zi ca la Porțile de Fier, pe Argeș, la Bicaz, Săvinești, Reșița, Galați, la Doftana, Muzeul de istorie a Partidului Comunist, a mișcării revoluționare și democratice din România și în multe



— Cum, frățioare, iarna eu singur iac turism pe aici?



— Și de aici încotro s-o pornim?



— Maestre, pentru noi turiștii nu compul nimic?

Desene de NEAGU RĂDULESCU

alte locuri, la casele memoriale care vorbesc despre cei ce și-au închinat viața fericirii poporului, să nu întîlnești sute și mii de tineri.

Organizațiile U.T.C., cercurile și consiliile de sport și turism au acumulat deja o experiență bună; e însă loc pentru mai multă inițiativă și fantezie. Va trebui dezvoltată colaborarea cu toți factorii pentru a organiza acțiuni din ce în ce mai interesante și mai atractive, la care să participe marea masă de tineri. Ele au datoria să popularizeze, să generalizeze experiența pozitivă. De pildă la Iași, Rm. Vilcea, București și în regiunile Banat și Oltenia s-a încetățenit obiceiul vizitării orașelor, a caselor memoriale, a împrejurimilor celor mai pitorești: aici în mijlocul naturii se organizează serbări cîmpenești și diferite manifestări cultural-sportive; tot aici există inițiativa de a descoperi, de a populariza noi trasee turistice. La Năsăud, Rm. Vilcea, București ca și în multe locuri au intrat în tradiție excursiile cu bicicletele, și mașinile, excursiile pe schiuri.

Au luat extindere excursiile pe apă cu diferite ambarcațiuni: în regiunile Argeș, Banat, București. Va trebui ca organizațiile U.T.C. să extindă drumețiile organizate cu prilejul unor zile festive, cum e ziua minerului, ziua constructorului, organizînd serbări cîmpenești, întreceri sportive, jocuri distractive. Pentru tinerii de la sate trebuie găsite forme de activitate turistică și sportivă care să ducă la cunoașterea frumuseților și împrejurimilor satelor, a realizărilor din raion, a monumentelor și locurilor istorice, a caselor memoriale care le stau la îndemînă pentru a lua astfel cunoștință de valorile trecutului și prezentului. Organizațiile U.T.C., cercurile de turism de la sate împreună cu consiliile U.C.F.S. raionale, cu asociațiile sportive, cu comitetele de artă și cultură, sfaturile populare, conducerile cooperativelor agricole de producție să dezvolte mai mult turismul local, să organizeze duminici cultural-sportive, acordînd însă o mai mare atenție conținutului educativ și distractiv al acestora. Aceasta s-ar putea face și prin includerea în program a unor întreceri sportive tradiționale care țin de specificul locului. În regiunile București, Oltenia, Hunedoara, Ploiești, Iași, Suceava se organizează întreceri sportive pentru desemnarea celui mai puternic, celui mai rezistent tînr din sat; se organizează întreceri între echipe, de la întreprinderi, facultăți, școli, cu echipele de la sate; în raionul Oltenița, întrecerile de călărie au devenit o tradiție. Organizîndu-se duminici cultural-sportive pe centre de comună au loc aceste împrumuturi, preiau unii de la alții activități specifice unui loc, îmbogățîndu-se astfel viața spirituală a tinerilor, oferindu-li-se o gamă variată de distracții pentru timpul lor liber. În comuna Răscruți, regiunea Cluj, de exemplu, la o asemenea duminică au participat 3 000 de persoane, majoritatea tineri. O formă agreabilă de excursie este cicloturismul, dar nu-i suficient de cunoscut, de popularizat.

Fără îndoială că și la sate ca și la orașe se pune într-un mod acut problema amenajării de baze sportive noi și întreținerea celor existente. Sînt posibilități ca în colaborare cu sfaturile populare și organele U.C.F.S. să fie stabilite locurile unde să se amenajeze ștranduri, terenuri de atletism, volei, fotbal etc. prin acțiuni de muncă patriotică. Acestea să fie apoi preluate de tineret, organizațiile U.T.C. să-și asume patronajul asupra lor. La fel și punctele, traseele turistice. Comisiile raionale și orașenești din Arad, Timișoara, Turda și-au stabilit citeva puncte turistice de îngrijirea cărora se ocupă. E necesar să acordăm o atenție mai mare valorificării excursiilor, tinerii să-și împărtășească impresiile, să povestească ei înșiși despre ceea ce au văzut, în scopul ca drumețiile să constituie puternice mijloace de educare patriotică și cetățenească. În regiunea Ploiești s-a organizat o excursie după care a urmat un concurs pentru alcătuirea celui mai interesant traseu de pe Valea Prahovei. La Cluj, la sfîrșitul unei acțiuni sportive organizate în comuna Răscruți a avut loc o masă rotundă cu discuții, concluzii și propuneri privind organizarea unor asemenea activități. Lăudabilă este inițiativa organizației U.T.C. de la filiala Academiei din Iași care alcătuiește monografia tuturor muzeelor și caselor memoriale din oraș, ca și a organizațiilor U.T.C. de la muzeul pentru elaborarea unor prezentări a tuturor muzeelor ieșene.

Fără îndoială că experiența pozitivă, cele mai frumoase inițiative vor fi preluate și dezvoltate și de alte organizații și că, dînd acea înțelegere justă scopului și sarcinilor, conținutului politic și educativ al măsurilor luate de Congresul al VIII-lea al U.T.C., comisiile și cercurile de sport și turism își vor aduce o contribuție substanțială la dezvoltarea turismului în țara noastră.

# DE REȚINUT

Discuțiile organizate de ziarul „Știința tineretului” în jurul „mesel rotunde” au relevat experiența bună dobîndită de cercurile și comisiile de sport și turism, de organizațiile U.T.C. în organizarea și desfășurarea activităților turistice în regiunea Brașov. Ele furnizează o sumă întreagă de învățăminte, de lucruri bune care merită să fie generalizate și îmbogățite. Cu deosebire însă trebuie reținute aceste concluzii:

- Dezvoltarea turismului local ca fază preliminară pentru drumețiile de durată.
- Cercurile și comisiile de sport și turism să manifeste grijă pentru conținutul educativ al acțiunilor, pentru împletirea diferitelor activități culturale și sportive cu cele de distracție și reconfortare.
- Generalizarea unor modalități diferite: simpoioane, întîlniri, concursuri, prezentări de cărți, trasee, monografii — pentru popularizarea turismului, de valorificare a excursiilor.
- Necesitatea folosirii unor mijloace și forme de mobilizare a maselor largi de tineri la practicarea turismului.
- Apelul făcut scriitorilor, compozitorilor, celorlalți oameni de creație de a contribui prin mijloacele proprii, specifice, la dezvoltarea turismului; monografiile despre orașe, monumente istorice, de artă și ale naturii, obiective economice, cîntece de drumeție, desene, ilustrații, afișe etc.
- Necesitatea unor hărți și ghiduri turistice cu descrierea amănunțită a itinerariilor, pliante cu texte scurte și imagini care să prezinte cele mai pitorești locuri și care să se găsească la orice chioșc și librărie.
- Lipsa unor filme documentare, diafilme, cu subiecte și imagini după temele unei „Români pitorești” din zilele noastre.
- Nevoia unei intervenții în vederea reglementării modului în care se pot asigura și folosi mijloacele de transport de către turiști.
- Dezvoltarea diferitelor forme de turism, de excursie, asigurarea unor ghizi competenți, descoperirea de noi trasee turistice și amenajarea de baze sportive, preluarea lor și a traseelor în patronajul organizațiilor U.T.C.
- Valorificarea prin excursii a tezaurului folcloric al poporului nostru.
- O colaborare strînsă, rodnică, între toți factorii ce concurează la asigurarea succesului acțiunilor turistice.

Ancheta realizată de VASILE CĂBULEA

MASA ROTUNDĂ  
A  
„SCÎNTEII  
TINERETULUI”  
CU TEMA:



O imagine caracteristică pe care am întâlnit-o fiecare dintre noi aproape diurn dar mai ales la sfârșit de săptămână: grupuri de turiști cu rucsacuri în spate forfotind în gări, poposind la cabane, la marginea drumurilor, sau drumețind pe potecile munților; colective de oameni ai muncii poposind la zidurile unei cetăți străvechi, în Delta Dunării cu luxurianta vegetație sau pe nisipurile fierbinți ale plajelor însorite litoral. Turismul a dobândit, în anii socializării, un caracter de masă. Sunt valorificate tot mai complet noi zone și trasee turistice cu frumuseți nepieritoare ale naturii, cu vestigii milenare sau mari realizări contemporane. S-au creat posibilități largi de călătorie și găzduire la nivelul exigențelor moderne. Tineretul, și nu numai el, se bucură cel dintâi de privilegiile acestor minunate activități. Contribuind la lărgirea orizontului de cunoștințe multilaterale, dezvoltându-le dragostea pentru frumusețile patriei și realizările socializării, contribuind la formarea unor calități morale și de voință, formându-le deprinderi folositoare în viață, turismul oferă tinerilor prilejul unor împliniri spirituale, posibilitatea de a vedea cu ochii și de a simți cu inima, de a se extazia în fața marilor valori create de-a lungul veacurilor de harnicul nostru popor. Țara întreagă e dăruită cu noi frumuseți cărora poporul, condus de partid, le-a dat acel nimb al durabilității, înscriindu-le în noua istorie: monumente ale muncii pașnice; uzine, combinate și fabrici noi, hidrocentrale și orașe noi, edificii sociale și de cultură noi — toate îmbogățind și comple-

tind marele amfiteatru al naturii patriei noastre socialiste.

Răspunzând interesului crescând și pașunii pe care o manifestă tinerii pentru activitatea turistică, dorinței lor firești de a cunoaște locurile și monumentele istorice legate de lupta poporului, realizările înfăptuite în anii construcției socialiste, bogățiile naturale și frumusețile patriei, Congresul al VIII-lea al U.T.C. a stabilit ca organele și organizațiile U.T.C., în colaborare cu alți factori, să se ocupe de organizarea turismului pentru tineret.

În scopul îndeplinirii unor asemenea cerințe ale tineretului Congresul a hotărât și s-au înființat deja pe lângă Comitetul Central, comitetele regionale, raionale și orașenești ale U.T.C., comisii de sport și turism iar la nivelul întreprinderilor, instituțiilor, satelor și școlilor cercuri de turism care au datoria să mobilizeze întregul tineret la practicarea sportului și a exercițiilor fizice, să organizeze activități turistice în forme simple și accesibile, interesante și atractive care să cuprindă masa de tineret de la orașe și sate.

Pentru a vedea cum au fost alcătuite comisiile de sport și turism, cum au pornit la lucru cercurile de turism, ce fel de activități au desfășurat în perioada scurtă de la înființarea lor, în scopul generalizării experiențelor celor mai bune dobândite, ziarul nostru a organizat, la Comitetul regional Brașov al U.T.C., o masă rotundă la care au luat parte principalii factori ce răspund de dezvoltarea activității turistice și sportive.

# TURISMUL

„Organizare înseamnă de fapt acțiuni concrete”

MARCU AUREL — șeful comisiei sport și turism a Comitetului regional Brașov al U.T.C.

Pe noi ne-a bucurat foarte mult faptul că Congresul al VIII-lea al U.T.C. a stabilit sarcini și măsuri concrete care să dezvolte la tineri dragostea și interesul de a participa la diferite activități turistice ce au ca principal scop cunoașterea realizărilor obținute de la Eliberare, monumentele istorice și ale naturii, precum și tradițiile de luptă, de muncă, de port ale poporului nostru. Ținând seama de aceste sarcini importante, biroul comitetului regional, secția de propagandă, au trecut la constituirea comisiei regionale de sport și turism din care fac parte tineri ce îndrăgesc activitatea sportivă și turistică, profesori de educație fizică, geografie, istorie, sportivi frunțași. Odată alcătuită, comisia a luat legătura cu comisiile similare ale organelor sindicale, U.C.F.S., Uniunii Cooperativelor Agricole de Producție, cu O.N.T., cu secțiile de învățământ, Comitetul de cultură și artă în vederea stabilirii unor relații de colaborare fructuoasă în ce privește organizarea activităților sportive și turistice pentru tineret precum și pentru stabilirea unor jaloane după care să ne ghidăm în întocmirea planului de activitate trimestrial. După această consultare largă la nivelul comitetului regional U.T.C. au fost organizate două discuții, unde au fost invitați specialiști în probleme de turism, activiști ai U.T.C. și sindicat, tovarăși de la U.C.F.S., de la casa de cultură, profesori de istorie, geografie, de educație fizică. Discuțiile au avut darul să orienteze munca comisiei, pentru a ajuta cât mai competent organele și organizațiile U.T.C. să desfășoare o activitate turistică rodnică. Propunerile și sugestiile făcute ne-au servit la întocmirea unui material „Turismul — mijloc al educației fizice, fac-

tor activ în întărirea sănătății și educației tineretului” care a fost prezentat, în primul rând, în fața activului regional U.T.C. apoi în fața secretarilor organizațiilor U.T.C. la instruirile lunare unde au participat și responsabili comisiilor și cercurilor de sport și turism. Cu această ocazie am prezentat diaportive, diapozitive, care au ajutat la înțelegerea mai profundă a importanței dezvoltării activității turistice și sportive, a felului cum se organizează munca în cadrul comisiilor și a cercurilor, explicându-le unele forme, mijloace și metode de propagandă a turismului, cerințele pe care le implică organizarea unei excursii, parcurgerea traseului, și, bineînțeles, în mod deosebit conținutul educativ al acestor activități. Organizarea înseamnă de fapt acțiuni concrete. În foarte multe întreprinderi din orașul Brașov, cit și în restul regiunii au fost astfel amenajate colțuri turistice, iar în prezent un colectiv format din membri ai comisiilor raionale și orașenești de turism, specialiști de la muzeele regiunii, activiști ai U.C.F.S. etc. elaborează, cu sprijinul comisiei noastre regionale, o broșură intitulată „În drumeție pe plaiurile brașovene”. În această carte se vor prezenta caracterul și însemnătatea turismului în zilele noastre, largile lui posibilități de dezvoltare, vor fi explicate o serie de lucruri utile, practice privind felurile excursiilor, modul cum se organizează, cum se pregătesc și se valorifică, apoi vor fi descrise amănunțit traseele turistice din regiune, monumentele și locurile istorice, casele memoriale într-o împletire firească cu prezentarea marilor realizări ale poporului ce se înscriu în sferele istoriei contemporane. Cartea o găsim extrem de necesară și ne grăbim s-o tipărim și s-o trimitem tuturor organizațiilor U. T. C. din regiune ca s-o aibă la îndemână fiecare tiner. De asemenea, ne-am propus ca, în orașul Brașov, fiind un punct turistic important al țării, să confecționăm un panou cuprinzând o uriașă hartă turistică a orașului Brașov, cu traseele din regiune, fotografiile din acțiunile turistice organi-





## TURISMUL

zate, unele îndrumări sumare pentru turiști.

La Brașov, Sibiu, Mediaș au fost organizate „tururi ale orașului”, la care au participat mii de tineri. Aceste acțiuni au dat rezultate deosebit de bune: ele au contribuit la dezvoltarea turismului local, fază pregătitoare pentru excursiile de lungă durată. În orașul Brașov am inițiat acțiuni de turism mai complexe, cum ar fi întâlnirile sub formă de stea mult apreciate de tineri: grupuri mari de excursioniști pleacă din mai multe locuri și se întâlnesc la aceeași oră, undeva într-un punct fix, la o cabană, într-un virf de munte, într-o poiană, într-un sat, un muzeu, o cetate străveche sau la un obiectiv industrial. După întâlnire se prezintă un program artistic și sportiv în comun, totul încheindu-se cu jocuri de tabără, ridicarea drapelului, cu dans și distracție.

Pentru viitor, în colaborare cu U.C.F.S. vom organiza la Brașov și Sibiu o instruire a unui număr mare de instructori de turism. Ne gândim asupra posibilității deschiderii unei rubrici noi, „Turismul brașovean” în ziarul local „Drum nou” în scopul popularizării acțiunilor de turism și generalizării experienței pozitive a unor cercuri care au obținut rezultate deosebite. În același timp vom prelua întreținerea și amenajarea punctelor turistice, a marcajelor și căilor de acces spre zonele și obiectivele turistice prin muncă patriotică pentru a asigura cât mai bune condiții desfășurării excursiilor și drumețiilor organizate pentru tineret, fiecare organizație U.T.C. fixându-i bazele sportive, traseele și punctele turistice pe care le va lua în îngrijire.

**„E nevoie de mai multă fantezie”**

**GHEORGHE DOBRE** — tehnician, membru în comisia regională de sport și turism.

Având domiciliul stabil în orașul Făgăraș, aici lucrez ca tehnician într-o întreprindere, și fiind un mare pasionat al turismului, în chip firesc, ca membru al comisiei regionale, mă ocup de îndrumarea activității comisiilor de sport și turism ale comitetelor raional și orașenesc Făgăraș U.T.C. Și noi am pornit la drum prin înființarea unui colț de turism unde n-am făcut o simplă hartă ci un tablou mare cu toate itinerariile, specificând sub fiecare locul de unde se pleacă, cu ce se pleacă, cât timp se face până la cabană și, în general, tot ce trebuie prevăzut pentru drum. Se știe că de la Făgăraș se poate pleca în foarte multe direcții, parcurgând trasee unul mai frumos, mai pitoresc și mai interesant decât celălalt. Nu exagerez, dar în jurul acestui colț am văzut zeci și zeci de tineri urmărind traseele cu punctul de plecare Făgăraș. Asemenea colțuri turistice au apărut apoi aproape în fiecare întreprindere. Tinerii ne solicită diferite materiale și fotomontaje broșuri, ghiduri turistice. Cercul de la „U.P.R.U.C.” în lunile iulie și august a organizat patru ieșiri cu mașinile întreprinderii. Peste 40 de tineri

au urcat la Negolu, Simbăta, la Bilea cascadă și lac și de acolo la cabană.

Sînt de părere însă că aceste activități, fiind de latură cultural-educativă a tineretului, pot avea un conținut și mai interesant prin diferite activități complementare. E nevoie de mai multă fantezie. De ce nu s-ar organiza, în cadrul excursiei, concursuri de orientare turistică care reprezintă una din formele competiționale pentru stimularea la tineri a practicării turismului, întreceri sportive adecvate locului și traseului excursiei, jocuri distractive, diferite concursuri cultural-artistice sau simpoziioane literare — mai ales atunci cînd vizităm case memoriale, locuri și monumente istorice de care se leagă activitatea unor personalități, oameni de cultură, mari gânditori. Să folosim aceste prilejuri pentru a ne reaminti, pentru a parcurge drumul operei lor. În regiunea noastră s-au născut, ori s-au statonnicit pentru o vreme, mulți cărturari și creatori: Gheorghe Lazăr, Ciprian Porumbescu, Eminescu, Enescu, Goga. N-ar fi un minunat prilej să ascultăm la Rășinari câteva poezii din Goga sau la casa unde a locuit Eminescu la Brașov, câteva din nemuritoarele sale versuri, ori un fragment enescian? Aceasta presupune că dintre excursioniști nu trebuie să lipsească acei oameni care pot face asemenea prezentări în cadrul simpoziionelor.

Noi considerăm că cu toată reușita duminicilor cultural-sportive ce se organizează în raionul Făgăraș, mai cu seamă la Simbăta de Jos, și alte comune, n-am făcut la sate decât acei pași de început. Organizațiile U.T.C. și cercurile de turism de la sate ar trebui să-și îndrepte atenția mai mult spre dezvoltarea turismului local prin organizarea de excursii pentru cunoașterea într-o măsură și mai mare a realizărilor anilor socialismului, a monumentelor și locurilor istorice, obiectivelor turistice, frumuseților plaiurilor unde trăiesc și muncește tinerii în primul rînd; să-i ajutăm prin aceasta să înțeleagă semnificația și locul lor în contextul dezvoltării noastre generale.

**„Dar înainte am vrea să le oferim tinerilor o cît de sumară documentare”**

**IOAN CHICHIOACĂ** — șeful comisiei de sport și turism a Comitetului raional Sibiu al U.T.C.

Comisia de sport și turism de la raionul Sibiu este formată din reprezentanți de la U.C.F.S., profesori de educație fizică, istorie, tineri din întreprinderi și sate care practică și îndrăgesc turismul, sportul, buni organizatori ai acestor activități. Ea își desfășoară activitatea după un plan de muncă trimestrial unde sînt cuprinse obiectivele principale, măsuri și sarcini concrete pentru membrii comisiei cărora le sînt repartizate cercuri de turism. Cu membrii comisiei se fac instruirii trimestriale, iar lunar analizăm modul cum și-au îndeplinit fiecare sarcinile, se fac propuneri pentru îmbunătățirea activității de perspectivă. Principala sarcină a comisiei la începutul activității a fost aceea de a ajuta cercurile turistice din întreprinderi și de la sate în organizarea și planificarea muncii lor. Apoi s-a trecut la acțiuni concrete. Și anume, cercurile au fost ajutate în organizarea turismului local adică a unor acțiuni simple cum sînt drumețiile pe trasee scurte. De exemplu, 150 de tineri de la Textila Cisnădie au plecat în excursie la Cetatea Cisnă-

diei. S-a făcut un popas la debarcader, apoi la Cetate unde un profesor de istorie a vorbit tinerilor despre istoricul cetății. Acțiunea s-a încheiat cu întreceri sportive: tinerii s-au întrecut la volei, handbal, jocuri distractive urmate de activități cultural-artistice. Au mai fost organizate asemenea excursii cu tineri unde în final s-a făcut un sondaj în rîndurile participanților pentru a le cunoaște preferințele în scopul ea în viitor să se organizeze alte acțiuni cu un conținut educativ-distractiv după placul lor. Ei au venit cu propuneri interesante, unele referindu-se la excursii în sate cu bogate tradiții folclorice. Propunerile, firește, au fost trecute în plan, și urmează ca foarte curînd să organizăm asemenea drumeții. Dar înainte am vrea să le oferim tinerilor o cît de sumară documentare. Din păcate nu prea avem.



La începutul activității cercurilor de turism de la sate, după ce responsabilii acestora au fost instruiți cu ceea ce au de făcut, au fost organizate întâlniri între diferite comune. Pînă aici nimic neobișnuit. Numai că s-au prevăzut unele „obligații”. Drumul s-a făcut cu bicicletele. La noi, aproape, că nu-i casă fără bicicletă. Tinerii au venit îmbrăcați în costume naționale specifice locului de baștină și au prezentat jocuri populare care sînt de tradiția satelor lor. În felul acesta tinerii din Roșia au luat cunoștință de bogățiile folclorului celor din Vurpăr, cei din

prilejuri de culegere și popularizare a folclorului. Tinerii să asculte, bunăoară, pe cel mai bătrîn om al satului care să le spună legende, doine și balade vechi, să audă de la el, cîntece de demult, pe care să le însereze apoi și în cadrul activităților cultural-artistice.

S-a vorbit aici și pe bună dreptate despre faptul că tinerii ar trebui să ia în îngrijire traseele turistice. Cine alții dacă nu ei — care sînt principalii beneficiari. La noi, la Sibiu există preocuparea bună pentru întreținerea traseelor turistice. Tinerii de la „Mătasea roșie”-Cisnădie, amenajează și întrețin foarte bine traseul turistic, Cisnădie-Sadu V-Gîtul Berbecului; tinerii de la Avrig, traseul turistic Avrig-Poiana Neamțului, iar tinerii de la Săliște traseul Săliște-Crinț-Fintinele.

Consider că formele de propagandă, de popularizare a turismului folosite pînă în pre-

zent de comisia raională, de cercurile turistice — adunările generale unde se prezintă diferite expuneri — trasee, afișe, presa locală precum și colțurile turistice, panourile unde sînt popularizate acțiunile organizate, itinerarii turistice, fotografiile, nu sînt suficiente. Sînt necesare pliante cît mai multe, diafilme, fotomontaje și chiar filme de scurt metraj, așa-zise documentare, care să prezinte imaginile celor mai interesante obiective turistice. Sînt necesare hărți turistice puse în vinzare la chioșcuri, scurte monografii cu texte și imagini prezentînd cele mai pitorești locuri, tra-



Orlat s-au minunat de jocurile, cîntecele și dansurile celor din Cristian, iar cristienii au fost, la rîndul lor, uimiți de parada făcută de sălișteni.

Aceste întâlniri nu s-au rezumat numai la atît; au avut loc întreceri sportive și alte genuri de jocuri și distracții. Am reținut, cu prilejul lor, faptul că tinerii sînt receptivi la frumusețea portului, la manifestările folclorului local. De aceea, consider că pe lîngă acțiunile turistice ce se organizează la sate cu scopul ca tinerii să cunoască realizările înfăptuite în anii socialismului, în propria lor comună, în raion și regiune, în țara întregă, explicîndu-li-se de către oameni competenți însemnătatea acestora pentru viața lor, pe lîngă cunoașterea locurilor și monumentelor istorice legate de lupta poporului pentru libertate, e bine ca excursiile să fie folosite și ca

secele care conduc către acestea. De asemenea, se pot organiza concursuri gen „Cine știe, cîștigă” privind cunoașterea unui traseu, a unui monument, a unui obiectiv economic etc. sau simpoziioane. Nu fac un proces, ci un apel scriitorilor, ei pot realiza monografiile scrise frumos, literar despre unele itinerarii, despre obiectivele acestora: locuri și monumente istorice, case memoriale, monumente ale naturii ca și despre principalele obiective industriale și social-culturale ce se înscriu în circuitul acestor trasee. Aceste broșuri, plachete pe care le așteptăm, ar avea darul să sporească rîndurile turiștilor cu uriașe contingente de tineri. Aceiași invitație se poate adresa și confrăților lor de creație, compozitorilor. Noi vrem să învățăm cîntece de drumeție, dar... sînt prea puține cîteva. Și acelea poate că

nu așag așa de mult. Am dori să măcar în fiecare lună să învățăm un cîntec tineresc. Cîntece, în care să ne regăsim, să ne vedem intruchipate aspirațiile, optimismul, tinerețea. Orîcînd sîntem dispuși să oferim scriitorilor, poezilor și compozitorilor, prilejul de a se documenta pe viu, pregătînd un traseu și activități, invitîndu-i împreună cu noi într-o excursie.

**„N-avem filme de popularizare a turismului”**

**LUNGU AUREL** — secretar cu problemele de propagandă și cultură — Comitetul orașenesc Brașov al U.T.C.

Cred că în bună măsură succesul acțiunilor turistice depinde de competența celor

care răspund de organizarea lor. De aceea, la stabilirea responsabililor cercurilor de turism din orașul Brașov am avut în vedere pregătirea lor, ne-am orientat ca cei mai mulți să fie absolvenți ai cursurilor de ghizi organizate la clubul sportiv orașenesc. Cu toți cei care se ocupă de organizarea excursiilor am făcut o instruire în care au fost prezentate cîteva referate privind: felurile excursiilor după durată, după numărul participanților, forma itinerariilor, zonele geografice, modul în care se face cazarea, după obiectivele turistice, precum și referate despre metoda organizării excursiilor, pregătirea, stabilirea traseului, a obiectivelor, desfășurarea și valorificarea excursiei. Acestea au fost completate cu diapozitive. Pentru popularizarea turismului am căutat să prezentăm anumite expuneri și în cadrul unor simpoziioane la care au participat sute, mii de tineri; la O.C.L. s-a organizat chiar un concurs „Cine știe, cîștigă” cu tema: „Țara Birsei”, la fel și la D.S.A.P.C. Printr-o strînsă colaborare cu O.N.T. am reușit să înființăm numeroase colțuri turistice, deocamdată destul de modeste, să recunoaștem. Am avut și o consfătuire la nivelul a opt întreprinderi unde s-a căutat să se arate experiența pozitivă căpătată de unele organizații în desfășurarea unor astfel de acțiuni pentru a fi generalizată.

Am desprins mai întîi necesitatea dezvoltării turismului local, a organizării unor excursii pentru cunoașterea locurilor natale, a orașului în care trăiești și muncești. Pornind de la ideea că cei mai mulți tineri, mai ales cei ce vin din alte părți, nu cunosc Brașovul, am organizat turul orașului. Pe urmă, comisia noastră orașenească a organizat cu 4 unități din oraș excursii colective pe 5 trasee. Tovarășul Popescu Octavian, responsabilul comisiei, a prezentat aceste trasee precum și condițiile ce trebuie să le îndeplinească fiecare turist privind îmbrăcămintea, hrana, parcurgerea drumului etc.

Se vorbea despre filmele documentare. Aparat cu bandă îngustă noi avem și la școli și la cluburi, în schimb n-avem filme de popularizare a turismului, suficient de interesante și într-un număr satisfăcător. În viitor noi vom folosi mai mult filmele scurte realizate de cineclubul orașenesc care ilustrează acțiuni proprii și sînt deosebit de convingătoare și mobilizatoare.



## TURISMUL

**„Este necesară o colaborare mai strinsă între comisile de sport și turism și specialiștii“**

**STOIA MARIUS** — responsabilul comisiei de sport și turism a Comitetului orașenesc Sibiu al U.T.C.

În acțiunile de prezentare a traseelor am atras și cercurile de fotomatori. Dintr-o excursie de neuit în Munții Apuseni am făcut aproximativ 300 de fotografii și multe din acestea le-am expus la colțul turistului. Toți au rămas incantați de frumusețile țării de Piatră. Pentru excursiile de la sfârșitul săptămânii am colaborat cu U.C.F.S., și în mai mică măsură cu O.N.T., pentru că excursiile organizate de O.N.T. ne impun trasee, itinerarii și o serie de obligații care nu ne convin și nu răspund preferințelor noastre. Toate excursiile organizate am căutat să se desfășoare cât mai bine, pentru că un eșec ar aduce după el neîncrederea participanților în rândul cărora am atras chiar și oameni mai în vîrstă.

Aș dori să exprim, pe scurt, câteva puncte de vedere. Consider că e necesară o colaborare mai strinsă între comisile de sport și turism pe de o parte și specialiștii pe de altă parte. La Sibiu avem foarte puțini instructori și ghizi de turism, de aceea ne-am orientat ca să înființăm un cerc de instruire. Colțurile turistului să prezinte un mic material de fiecare dată despre obiectivele ce urmează să fie vizitate, pentru că sînt foarte mulți începători și nu știu ce vor vedea, cit se face de la o cabană la alta, ce puncte atinge traseul. În acest scop miitez pentru o colaborare tot mai strinsă cu muzele raionale și cel regional; lor le revine sarcina de a asigura o serie de materiale pe care noi să le popularizăm atunci cînd mergem în excursie. Deocamdată noi facem itinerariile, fără tematici precise și le impunem tinerilor, ceea ce nu e bine.

**Unor zeloși trebuie să le aducem aminte de etica turismului!**

**GHEORGHE PETRE** — responsabilul comisiei sport și turism — Uzina „Tractorul“.

Cercul nostru de turism ajută organizațiile de bază U.T.C. în pregătirea și desfășurarea activităților turistice și sportive, a drumețiilor organizate cu masa tinerilor în împrejurimile Brașovului la sfârșit de săptămînă. De asemenea, mobilizează tineretul la vizitarea muzeelor, a unor expoziții, case memoriale, obiective industriale și turistice, monumente istorice și ale naturii. Totodată, antrenează tinerii la excursiile de durată organizate de O.N.T.

În diferitele acțiuni întreprinse, am observat că atunci cînd sînt mai puțini participanți se simt mai bine și scopul acțiunii respective poate fi atins. Tinerii din uzină au

făcut excursii de diferite genuri și durată: de agrement pînă în Poiană, la Dîmbul Morii pentru începători, excursii de simbioză și duminică la Diham sau la Zărnești. Și unele și altele s-au dovedit a fi deosebit de reconfortante. De obicei, la reîntoarcerea din drumeție, am căutat să vedem ce le-a plăcut mai mult, cu ce impresii au rămas, ba chiar le-am cerut să povestească în adunări generale. Dar nu se pornește la drum fără ca fiecare tînăr să cunoască ce-i oferă itinerariul. Folosim pentru aceasta ghizi și turiști cu experiență ori invităm chiar profesori de la școli.

Aș vrea să propun ca filmele de popularizare turistică să nu lipsească de la nici un cinematograf. Iar presa de tineret și în primul rînd „Scînteia tineretului“ să publice în continuare însemnări, reportaje despre obiectivele turistice, regulile și condițiile de care trebuie să țină seama tînărul ce pleacă în drumeție. mici monografii despre cele mai frumoase itinerarii ale țării.

Mă gîndesc că organizațiile U.T.C. ar putea iniția excursii dedicate frunțășilor în muncă pentru a fi un sti-



mulent și pentru ceilalți tineri în realizarea îndatoririlor în producție. E locul aici să fac o observație: de-a lungul traseelor sînt semnele indicatoare de care n-ar trebui să se atingă nimeni. Și totuși... Un exemplu: Cine n-a auzit de minunata Poiană a narciselor, declarat monument al naturii? Mulți excursioniști care vin rup nu citeva, ci un braț de flori. Ii vezi și te întreb: de ce e nevoie să faci risipă din aceste gingașe podobe?

Din nefericire, lipsa de grijă și respect pentru natură se vedește și prin acele zgîriețuri, inscripții, săpări de nume și date pe care unii mai zeloși le lasă spre amintire pe copaci, la cabane și cărora sîntem nevoiți să le aducem aminte de etica turismului.

**„Din fiecare excursie, cu o amintire frumoasă pentru un simpozion... turistic“**

**SIMION ELENA** — responsabilă cercului de turism, „Drapelul roșu“ Sibiu.

De foarte mulți ani, la noi în întreprindere se obișnuiește să se meargă în excursii și drumeții. De la înființarea cercului de turism aceste excursii au luat o amploare deosebită. Într-un timp relativ scurt, tinerii noștri au văzut hidrocentrala de pe Argeș, Curtea de Argeș, Doftana, Castelul Peleş de la Sinaia, Castelul Bran, Cetatea Rîșnovului. Cele mai multe ieșiri s-au făcut în jurul orașului Sibiu și e normal, pentru că în întreprinderea

noastră vin mereu numeroși absolvenți de școli profesionale și nu cunosc aceste minunate împrejurimi pentru care alții vin de la sute, mii de km. De altfel, Sibiu are o bună tradiție în dezvoltarea turismului local.

Aș vrea să arăt că excursiile lungi le organizăm cu mult timp înainte. Unele din excursii le facem în colaborare cu tinerii din întreprinderile de industrie grea unde sînt băieți mulți. Bineînțeles că după excursie toți participanții iau parte la schimburi de păreri și fiecăruia, chiar de la plecare, îi spunem să se pregătească cu o amintire frumoasă din excursie pentru un simpozion... turistic.

Este, firește, bine ca ghizii care ne conduc să fie anunțați din timp despre excursie, să cunoască itinerariul pentru a se putea pregăti ce anume să explice.

**„Dirijorii al drumețiilor-cultura și sportul“**

**PREDIGER MANFRED** — responsabilul cercului de turism, Uzinele „Hidromecanica“.

Am căutat să impletim întotdeauna turismul cu sportul și cultura. La excursiile din Bucegi, unde s-au organizat concursuri de tir, schi, de la Poiana, unde am făcut și un carnaval, am organizat concursuri pe diferite teme de cultură și știință, urmate de acelea care desemnau cel mai bun interpret sau cel mai bun dansator.

Conținutul atractiv al acestor acțiuni ne-a ajutat să-l atragem și pe cei mai vîrstnici. Și, după cite ne-au spus, s-au simțit bine în mijlocul tinerilor. De aceea, ori de cite ori organizăm ceva, ei ne solicită locuri. Poate că i-a atras și diversitatea genurilor de excursie. De exemplu, în Moldova, am făcut o excursie de 3 zile în corturi. Am luat și studenții care au făcut practică la noi. Aceștia și-au adus un substanțial aport la reușita programului. Trebuie să mărturisesc că nu avem dificultăți în organizarea oricăror acțiuni turistice, pentru că acestea au o bună tradiție, determinată între altele și de faptul că în uzina noastră lucrează inginerul Ion Coman, autorul unor cunoscute lucrări despre turism, pe care nu o dată l-am solicitat să vorbească tinerilor în adunări generale sau în cadrul unor simpozionane. Cu anii și-a format sute de ucenici adoratori și pasionați ai acestei activități.

**„În timpul dintre campanii și lărnă în drumețiile“**

**DEPREV ERNEST** — responsabilul cercului de turism, comuna Hălchiu.

Există o deosebire între felul cum se organizează turismul la oraș și cel de la sate. Cu tinerii de la sate, de ce să nu recunoaștem e mai greu. Avînd în vedere specificul muncii lor, în campaniile agricole mai greu găsești tineri care să meargă în excursie. Totuși simbioza și duminica se pot organiza. Turismul local a cunoscut, în ultima vreme, o înviore. Noi am reușit să facem excursii foarte interesante în împrejurimi: la Măgura Codlei, la Cetatea Feldioarei. Satisfacțiile sînt nemăsurate. Tinerii din comuna noastră prinzînd gustul și dragostea pentru drumeție în timpul dintre campanii, am reușit să mergem în excursii de durată pentru cunoașterea obiectivelor industriale de la Săvinești, din Orașul Gheorghe Gheorghiu-Dej, hidrocentrala de la Bicaz. Excursiile la noi se fac cu mijloace proprii. Cooperativa agricolă dispune de un număr de autocamioane cu care am mers nu demult și la Muzeul Doftana într-un grup de 78 de persoane; ală-

turi de tinerii țărani se aflau cadre didactice, profesori de istorie și geografie, care nu explicau amănunțit întregul traseu, ce reprezintă fiecare monument sau obiectiv industrial, înfîlînt în cale, în istoria dezvoltării țării. În scopul mobilizării tinerilor la asemenea acțiuni în cadrul joilor tineretului, sau în adunările generale, pe lângă alte teme am prezentat și subiecte de turism; bunăoară un profesor de sport a arătat cum trebuie să ne pregătim pentru excursii de cite 3—5—7 zile. O mare atracție exercită nu numai asupra tinerilor ci și a vîrstnicilor duminicile culturale-sportive, care încep dimineața cu întreceri la sporturi ce și-au cîștigat o bună tradiție și mulți adoratori: handbal, fotbal, înot, atletism și continuă pînă seara cu activități culturale-artistice și distractive.

Ceea ce aș dori să subliniez e că dacă în perioada de vară se organizează numeroase acțiuni sportive, turistice, în timpul iernii stagnează însă orice activitate. Și e păcat, întrucît există condiții pentru amenajarea unui patinoar, se pot organiza excursii cu schiurile la cabanele din munți. În viitor aceste aspecte și în primul rînd învățarea sporturilor de iarnă vor sta în atenția noastră. Dar cel mai repede ne-am propus să vizităm Uzina „Tractorul“ care e aici aproape și foarte puțini tineri din comuna noastră au văzut-o, deși unii cunosc și conduc tractoarele ce se fabrică acolo. De asemenea, ar trebui să vedem Hidrocentrala „Gheorghe Gheorghiu-Dej“ de pe Argeș.

Interes există din partea tinerilor dar nu avem mijloace de popularizare a anumitor genuri de excursie. În sat la noi există sute de biciclete. Dar nu știm, n-am văzut cum se organizează excursie pe biciclete. Filmele de scurt metraj ar fi deosebit de bine venite

**„Ghidul, avînd cunoștințe multiple, ne dă explicații de la primul km. parcursi“**

**MUNTEANU SANDA** — elevă — Liceul nr. 3, Brașov.

La noi în școală, cercul de turism este foarte jubit de majoritatea elevilor. Aici sînt expuse panouri mari, hărțile patriei și regiunii Brașov, cu becuri care luminează diversele obiective, apoi fotografiile executate de fotografi noștri amatori, cu aspectele mai interesante, cu cele mai minunate priveliști ale țării culese din excursii. Cînd organizăm o excursie se afișează traseul, data și ora la care se pleacă, precum și locul de întîlnire și rare ori se înființează să lipsească vreun participant. Pasiunea pentru asemenea activități e atît de mare încît s-au format chiar nuclee de elevi care din clasa a VIII-a pînă cînd termină școala participă la toate acțiunile. Excursiile mari de sfîrșit de an sînt pregătite din timp, afișăm un panou cu harta, cu fotografiile din orașele ce le vom vizita. Sînt foarte mulți elevi care au carnet de CEC și pentru cheltuielile de drumeție string banii, treptat, în fiecare lună.

După ce stabilim itinerariile viitoare și obiectivele pe care urmează să le vizităm au loc scurte consfățiri pentru prezentarea lor, ni se dau sfaturi, ce echipament ne trebuie etc. În momentul cînd pornim la drum, la ieșirea din oraș, membrii cercului înmînează harta cu traseul, aceasta constituînd prima surpriză. Ghidul nostru, tovarășul profesor Nicolae Pavel, nelipsit din excursii, avînd cunoștințe multiple din toate domeniile, ne dă explicații de la primul km. parcursi. Programul distractiv al excursiilor nu e organizat dinainte,

dar întotdeauna noi avem citiva băieți care știu să cînte la chitară.

Ce se înființează în excursie? Practic avem de vizitat obiective industriale, case memoriale. Discutăm după aceea, ne dăm părerea despre tot ce am vizitat în locurile de nopas. Avem o colegă care face pe reporterul excursiei. Cînd ajungem la școală discuțiile nu mai conțesc.

Am vizitat, am văzut atîtea localități, atîtea obiective turistice din țară și n-am fost în schimb în orașul nostru la casa unde a stat Eminescu, Ciprian Porumbescu sau Enescu. Nu avem un ghid care să ne arate aceste clădiri. Ne facem un reproș pe care ar putea să și-l facă și alții. Mă gîndesc apoi cit de interesantă ar fi o excursie pe itinerariul „Cărtii Oltului“ sau alte cărți.

**„A treia formă ar fi excursiile cu camping-îndrăgite mult de studenți“**

**NEAMTU ION** — responsabilul comisiei de turism din Institutul politehnic

Noi am încercat și am reușit să inițiem, pe baza unor planuri lunare, acțiuni organizate pe ani de studii și facultăți. Cu studenții din anul I începem cu turul orașului; cu restul studenților facem excursii în regiune pentru cunoașterea obiectivelor industriale mai importante, precum și a frumuseților naturii. A treia formă ar fi excursiile cu camping — am primit corturi — acestea fiind cele mai îndrăgite de studenți. Pentru anul acesta avem posibilitatea să începem excursiile cu bicicletele în grupuri de cite 15—20 studenți, asigurînd dormitul în corturi. Organizăm în mod regulat, și iarna ca și vara, tabere alpine, excursii în circuit, ca și excursii mai complexe pentru odihnă și tratament. Cele mai solicitate puncte turistice sînt Delta, litoralul, pentru că la munte stăm aproape un an întreg. Sîntem la munte și, curios, nu avem secție de alpinism: studenții activează în alte cluburi din orașul Brașov sau Zărnești.

În programul excursiilor noastre sînt cuprinse diferite acțiuni sportive sau jocuri de cabană ca: trageri de frînghie, concursuri de flotări, jocuri distractive dotate cu mici premii.

**„Ghizi pricepuți, în stare să explice totul“**

**PĂUN BUSUIOC** — Comisia de turism a clubului sportiv orașenesc Brașov.

După multă vreme am ajuns să sintetizăm experiența anilor trecuți și să ne dăm cu toții seama că pentru rezultate pozitive este neapărat nevoie de o pregătire serioasă a excursiei. Tinerilor trebuie să le dăm conducători pricepuți, în stare să explice totul. Această cerință ne-a determinat să înființăm școli de ghizi, cu programe puse la punct, cu oameni de specialitate, profesori, alpiniști. Această școală de turism a creat ghizi competenți datorită conținutului programei care a cuprins material științific tehnic și documentar. Elevii școlii noastre erau utecești din uzinele și școlile orașului.

Rezultatele sînt îmbucurătoare: la verificările noastre practice, în timpul excursiilor, ei au trecut cu note bune examenele. În primul an de școlarizare au absolvit 42 de tineri, 32 în al doilea an, în al treilea 28, iar anul trecut 29. Anul acesta ne propunem să mobilizăm mai mulți. Cursurile s-au desfășurat după următorul program: două ore o dată pe săptămînă timp de 6 luni





## Plecarea din Atena a delegației guvernamentale române

ATENA. 5. — Trimișii speciali Agerpres, Gh. Secuiu și C. Alexandroaie, transmit: Luni dimineață, delegația guvernamentală română, condusă de președintele Consiliului de Miniștri, Ion Gheorghe Maurer, și-a încheiat vizita făcută în Grecia, la invitația primului ministru.

Din portul Pireu, unde au sosit după călătoria prin țară, oaspeții români s-au îndreptat spre aeroport. Aici erau arborate drapelurile de stat ale Republicii Socialiste România și Greciei. După ce fanfara a înțonat imnurile de stat ale celor două țări, primul ministru român însoțit de premierul grec au trecut în revistă garda de onoare aliniată pe aeroport.

Președintele Consiliului de Miniștri, Ion Gheorghe Maurer, și-a luat cu căldură rămas bun de la Stephanos Stephanopoulos președintele Consiliului de Miniștri al Greciei, I. Toumbas, ministrul afacerilor externe, T. Rentis, adjunct al ministrului afacerilor externe, Benzis, director general în M.A.E., Coduriotis, directorul protocolului din M.A.E., Argropoulos, ambasadorul Greciei la București, Cambriotis, director politic din M.A.E., prezenți pe aeroport.

Pe aeroport de asemenea, de asemenea Mircea Bălănescu, ambasadorul României la Atena, membri ai ambasadelor și ai Agenției comerciale române. Avionul special cu care călătorește delegația a decolat la ora 9, îndreptându-se spre patrie.



R.S. CEHOSLOVACĂ. Turn de apă înalt de 33 m, cu o capacitate de 152 mc. realizat de întreprinderea Kralovopolski

## „Un mare pas în dezvoltarea relațiilor dintre Grecia și România“

ATENA 4. — Trimișii speciali Agerpres, Gh. Secuiu și C. Alexandroaie, transmit: Toate zările grecești publică pe larg informații și comentarii privind încheierea convorbirilor oficiale greco-române prilejuite de vizita în Grecia a delegației guvernamentale române conduse de tovarășul Ion Gheorghe Maurer. Sub titluri ca „după succesul convorbirilor de la Atena o nouă epocă în relațiile dintre Grecia și România“ („To Vima“), „Larg progres în relațiile bilaterale și în colaborarea balcanică“ („Avghi“), „Acordurile încheiate sunt considerate un mare pas în dezvoltarea relațiilor dintre Grecia și România“ („Eleftheros Cosmos“), „Sistemul politic diferit nu este un obstacol în relații“ („Daily Post“) sînt redate principalele aspecte ale comunicatului comun.

Comentind rezultatele convorbirilor, ziarul „Eleftheros“ arată că „opinia publică grecească a simțit o adevărată satisfacție pentru rezultatele favorabile din toate punctele de vedere ale convorbirilor greco-române. Acestea vor contribui la reînnoirea prieteniei tradiționale dintre cele două popoare. Se impune să recunoaștem că oficialii români au răspuns cu sinceritate și prin fapte eforturilor guvernului grec pentru reglementarea probleme-

lor existente între cele două țări, ceea ce a avut ca rezultat realizarea unui acord deplin. În afară de aceasta, merită să fie subliniat în mod deosebit proclamarea hotărârii celor două guverne de a acționa pentru crearea unui climat de destindere în Balcani, în favoarea păcii, de care sînt atașate ambele popoare“.

La rîndul său, ziarul „Athens Daily Post“ scrie: „Primul ministru român consideră că ceea ce a fost realizat în timpul vizitei sale la Atena este numai începutul pentru o colaborare strînsă între cele două popoare și în general pentru pace în Balcani“. Sintem cu totul de acord, afirmă ziarul, cu primul ministru român că atunci cînd țările mici colaborează în mod sincer și apropiat, ele pot oferi multe servicii valoroase întregului lor și păcii mondiale. Am susținut de multe ori acest principiu și am considerat că atunci cînd relațiile a două țări mici au fost încordate, această situație era artificială și inițiată de interese străine. În special astăzi există largi posibilități pentru coexistența între popoare ca într-o familie. În acest sens este just argumentul premierului român că în fața divergențelor dintre marile puteri țările mici pot juca un rol important printr-o strînsă colaborare.

## Deschiderea tîrgurilor de la Leipzig și Salonic

Duminică s-a deschis la Leipzig Tîrgul internațional de toamnă. La deschidere au participat Walter Ulbricht, președintele Consiliului de Stat, Willi Stoph, președintele Consiliului de Miniștri, precum și alte persoane oficiale din R. D. Germană. Au fost prezenți, de asemenea, reprezentanți ai organizațiilor comerciale din numeroase țări ale lumii.

În cele 17 clădiri ale tîrgului prezintă expozate 6471 de firme din 60 de țări.

Din Republica Socialistă România participă întreprinderile de comerț exterior „Tehnoforestexport“, „Romanoexport“, „Prodeexport“, „Fructexport“ și „Cartimex“. Ele prezintă mobilă, produse ale industriei ușoare și alimentare, precum și cărți, timbre, diverse publicații, obiecte de artizanat și altele.

În prezența regelui Constantin al Greciei, la Salonic s-a deschis cel de-al 31-lea Tîrg internațional de mostre. După inaugurarea oficială a Tîrgului, ministrul comerțului al Greciei, Emmanoil Kothris și alte persoane oficiale au vizitat

pavilionele țărilor participante. La pavilionul țării noastre înalții oaspeți greci au fost primiți de Grigore Logofătu, consilierul comercial al Ambasadei române din Atena și de Silviu Petrescu, directorul pavilionului românesc. Cu acest prilej, ministrul comerțului al Greciei, s-a întreținut îndelung cu directorul pavilionului român și cu consilierul comercial al Ambasadei Republicii Socialiste România la Atena, interesându-se îndeosebi de succesele obținute de România pe plan economic. El a subliniat că vizita președintelui Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România în Grecia, Ion Gheorghe Maurer, precum și acordurile semnate cu acest prilej, deschid noi posibilități de dezvoltare a relațiilor dintre cele două țări.

În cartea de aur a pavilionului românesc, ministrul comerțului al Greciei a scris: „Apreciez în mod deosebit pavilionul român din acest an. Doresc ca schimbările comerciale dintre România și Grecia să se dezvolte continuu spre binele ambelor popoare“.



R. P. D. COREEANĂ. — Strîngerea bogatei recolte de fructe la cooperativa agricolă Ryongsung din apropiere de Phenian

## PE SCURT

La Mafianske Lazne a început Congresul al 25-lea al Uniunii internaționale a cineștilor amatori, la lucrările cărora participă delegații din 22 de țări. Din partea Asociației cineștilor din România participă regizorul Octav Ioniță.

După cum anunță agenția V.N.A. forțele militare aeriene ale Armatei populare vietnameze au doborât la 3 septembrie trei avioane de luptă americane care au bombardat în repetate rînduri centre situate la nordul orașului Hanoi.

De asemenea, în provinciile Nghe An, Thai Vinh Phuc, și orașul Thai Nguyen au mai fost doborîte alte trei bombardiere ale Statelor Unite.

Agencia menționează că numărul avioanelor doborîte deasupra teritoriului R. D. Vietnam se cifrează la 1391.

ALAIN PEYREFITTE, ministrul delegat însoțit cu problemele cercetărilor științifice, atomice și spațiale însoțit de prof. Francis Perrin, înalt comisar pentru energia atomică, a sosit în Tahiti.

LIDERUL OPOZIȚIEI din Kenya, Oginga Odinga, care se află într-o vizită particulară în Tanzania, a declarat în fața studenților de la Universitatea din Dar-es-Salaam că a părăsit Partidul de guvernământ pentru că prea mulți consilieri străini continuă să se amestece în treburile Kenyei, ca și ale altor țări din Africa. Acesta înțelege progresul continentului african și servește interese străine“.

POTRIVIT unui comunicat publicat la Ankara, în urma puternicului cutremur de pămînt care a avut loc recent în Turcia, 2.394 de persoane și-au pierdut viața, iar alte 1747 au fost rănite.

LA CENTRUL de cercetări spațiale din Hampton (Virginia) s-a anunțat că „Lunar-Orbiter“ continuă să evolueze în jurul Lunii, transmitind spre Pămînt fotografiile suprafeței lunare „imaginate“ de aparatele aflate la bordul navei spațiale. Transmiserea fotografiilor se va încheia între-a săptămînă.

Se prevede că nava spațială să se prăbușească pe suprafața Lunii în martie anul viitor.

SAPTE PERSOANE și-au pierdut viața și peste douăzeci au fost rănite ca urmare a unui cutremur de pămînt înregistrat duminică în capitala Columbiei, avînd epicentrul situat la 80 de kilometri est de oraș. Mășcările seismice ale scurții, care au atins gradul 5, au provocat avarierea a numeroase clădiri.



R. P. BULGARIE. Noi construcții de locuințe în orașul Sofia.

## Memoriile lui Mc Millan

În primul volum al memoriilor sale, care au apărut în iulie, Mc Millan descrie în detaliu „Vinturile schimbărilor“, fostul premier britanic, Harold Mc Millan arată că întotdeauna și-a reproșat faptul că Marea Britanie nu a făcut o chestiune de principiu din participarea sa la negocierile preliminare ale tratatului de la Roma. El consideră că trebuia să demisioneze din cabinetul de după război al lui Winston Churchill pentru a protesta împotriva atitudinii pasive a guvernului britanic față de negocierile privind tratatul de la Roma. La timpul său, Winston Churchill, care dirija guvernul englez, a respins participarea Marii Britanii la aceste tratative.

## Turneul președintelui de Gaulle

În cursul celei de-a doua zile a vizitei sale în Noua Caledonie, generalul de Gaulle a ținut o cuvîntare în fața unui numeros public din orașul Noumea.

Cu acest prilej, președintele Franței a declarat, referindu-se la politica externă a Franței: „Echilibrul în lume — astfel încît fiecare popor să-și aibă locul său, așa cum o va dori și așa cum îl convine — progresul oamenilor ori unde s-ar afla, în sfîrșit, pacea care este indispensabilă pentru ca restul să fie realizat, iată care este vocația Franței, iată care este sarcina pe care și-o asumă Franța“ în lume.

Abordînd în continuare chestiunea negocierilor de la Bruxelles din 1963, Mc Millan califică veto-ul impus de Franța intrării Angliei în Piața Comună, drept „o lovitură crudă“. Referindu-se la cooperarea anglo-americană fostul premier acuză pe fostul secretar de stat al S.U.A., John Foster Dulles, că a dus „o politică obstructionistă“.

## FURTUNI ÎN COMMONWEALTH

Ultimele zile au fost agitate în Downing Street. Bronzat (mai puțin de soarele și (mai mult) de vînturile care blîndește pe insulele Sorlingues, după un concediu mai scurt decît al colegilor săi, premierul englez se declara dispus („în exceleastă formă“) să înfrunte furțiile pe care buletinele meteorologice politice le consideră drept inevitabile. Opțiunismul din declarațiile făcute presei nu corespunde însă stării de spirit din sferile oficiale britanice în momentul în care Londra găzduiește conferința Commonwealthului. Absențele sînt mai numeroase de cît oricînd. Din cele 23 țări membre ale „Clubului britanic“, doar 13 și-au anunțat reprezentarea la nivelul cel mai înalt (președinți sau prim-miniștri). Absenții au invocat motive mai apropiate de realitate. Unele indisponibilități par dictate de dorința de a puncta, nuanțat, dezacordul cu politica britanică. În alte cazuri, stîndurile de reproș față de Downing Street este directă, lipsită de menajamente.

Din ordinea de zi a conferinței se distinge, ca o problemă-cheie, dosarul rhodesian. Domnul Wilson promisiwe la Lagos, la precedenta reuniune, că politica sancționului „ar putea pune capăt rebeliunii (lui Smith) mai degrabă în câteva săptămîni decît în câteva luni“. Săptămîinile au trecut. Lunile au trecut și ele. „Sancționul“ s-a dovedit un basm pentru potolirea spiritelor. La Salisbury, Ian Smith se simte mai puternic decît în momentul critic al „independenței“ și își permite să sfîdese Com-

monwealthul modificînd chiar în aceste zile legislația rhodesiană pentru a impune dețineră „fără judecată și fără drept de apel“ a tuturor persoanelor apreciate a fi „suspecte“. Anglia dovedește o pasivitate care exasperează lumea africană. Nemulțumirile partenerilor africani din Commonwealth vor răbufni la conferința de la Londra. Chiar premierul din Sierra Leone (pe care LE MONDE îl situa printre „liderii africani relativ moderați“) avertiza că dacă Anglia nu va adopta măsuri mai energice față de Ian Smith există riscul dezintegrării Commonwealthului. Președintele Kaunda a anunțat că Zambia va prezenta la Londra trei propuneri iar „dacă ele sînt refuzate se va retrage din Commonwealth“. Ziarul londonez GUARDIAN semnala riscul unui „exod general al celor nouă state africane din Commonwealth și poate încă al multor altora“. Oficialitățile engleze sînt preocupate de criza din relațiile Londrei cu o importantă parte din membrii „clubului britanic“. Amănunțările rostite în capitalele africane au ecouri neliniștitoare pe țărmurile Tamisei. O spîrtură gravă în Commonwealth ar subreză pozițiile Angliei pe plan mondial, i-ar reduce și mai mult rolul în viața internațională. FINANCIAL TIMES chema la rezolvare: „Marea Britanie și vechile dominioane au făcut greșala de a presupune că Commonwealthul ar putea să funcționeze ca un grup politic important, deși puterea relativă a Marii Britanii pe plan mondial a scăzut astăzi de mult“.

Conducătorii laburisti în-

cearcă să găsească o leșire. Domnul Wilson dorește să păstreze porțile deschise pentru o eventuală reluare a dialogului cu Smith și, în același timp, năzuiește să împiedice descompunerea Commonwealthului oferind partenerilor africani impresia acțiunii. Echilibristica practicată promite puține șanse de reușită. Statele africane cer măsuri concrete pentru a pune capăt regimului rasist din Rhodesia. Ziarul DAILY MAIL își exprimă părerea că Anglia ar avea trei posibilități de acțiune: „Prima este de a continua cu actuala politică a sancționului, în chiar rezultat dezamăgitor. A doua este folosirea forței. Și a treia constă în remiterea întregii probleme Organizației Națiunilor Unite“. Ziarul apreciază că ultimele două variante ar trebui excluse nefiind „practicabile“. Unele speculații întrezăreau posibilitatea ca Wilson să obțină un răgaz susținînd dosarul rhodesian de pe masa conferinței Commonwealthului spre a-l expedia la New York, Organizației Națiunilor Unite. Surse oficiale din Londra au dezmințit această intenție atribuită premierului, iar — pe același linie — Wilson a oferit, personal, asigurări liderului conservator Heath.

„Este improbabil ca în faza actuală să rezulte ceva bun din această conferință“ — semnală pesimist GUARDIAN perspectivele reuniunii Commonwealthului. Toamna politică londonească debutează cu furtuni.

EUGENIU OBBEA

## „AMINĂRI,, LA SANTO DOMINGO

Evoluții politice înregistrate săptămîina trecută au scos în lumină starea de tensiune care persistă în Republica Dominicană.

Luni încoadarea politică la Santo Domingo înregistrase un punct de fierbere. Planurile guvernului de a restringe activitatea partidelor politice, planuri vizînd, în fond, deschiderea drumului spre o dictatură militară, au primit o ripostă puternică. Deputații Partidului revoluționar dominican — de opoziție — s-au înfîlțit cu președintele Balaguer și au amenințat că vor părăsi lucrările parlamentului. În aceeași zi, celelalte grupări de opoziție s-au situat pe poziții similare. N-au trecut decît 24 de ore și, în fața acestei riposte, președintele a anunțat aminarea punerii în practică a planurilor amintite.

Este, evident, o dare înapoi. Dar „aminarea“ nu înseamnă renunțare. Dată fiind evoluția relațiilor dintre Balaguer și cercurile de dreapta, mulți consideră că bătărea în retragere a acestuia este un episod tactic. În fond, din momentul instalării sale și în prezent, întreaga activitate a noului președinte a stat nu sub semnul „moderației“ aflate, ci sub semnul favorizării forțelor de dreapta, sprijinite de cercuri de afaceri nord-americane.

Elementele de stînga, personalitățile cu vederi progresiste, membri ai forțelor constituționaliste sau ai Partidului revoluționar dominican au fost primele care au avut de suferit odată cu instalarea noii administrații. De altfel, în cercurile politice și diplomatice din capitala dominicană s-a vor-

bit pe larg în cursul săptămîinilor trecute despre un discurs al președintelui, rostit într-un cerc intim, în care acesta s-a referit la o „listă neagră“ în care sînt trecuți mulți fruntași progresiști, făcînd aluzie la „măsură drastică“ pentru „a pune frîu acțiunilor străzii“ (adică pentru a reprimă lupta revendicativă a maselor).

Înmulțirea actelor teroriste comise de militarii de dreapta, semnalată în cursul lunii august, pare să indice că forțele de extremă dreapta își pregătesc o nouă reintrare în scenă. Asasinarea liderilor opoziției ca și proiectata dizolvare a partidelor politice urmăresc același obiectiv: destrămarea forțelor opoziționiste, eliminarea personalităților cu tendințe de stînga.

Puternica rezistență populară pe care o întîmpină asemenea manevre a deșchis, pînă acum, multe din calele extremiștilor de dreapta. E mai mult decît probabil, însă, că aceștia vor continua să acționeze.

Relațind despre „aminarea“ dizolvării partidelor politice, agenția U.P.I. nota că această măsură a fost luată în urma „unor invitații la prudență“ și „pentru a se evita un haos politic“. Ținînd seama de experiența trecutului foarte apropiat, care arată aversele maselor dominicane față de dictatura militară și amestecul străin, există probabil unele cercuri nord-americane care manifestă prudență, sfătîindu-i în consecință pe protejații lor din Santo Domingo. Aceste cercuri mizează pe o ascensiune mai camuflată a dreptei spre putere. În fapt, sub in-

fluența dreptei, președintele dominican a legalizat măsurile care consolidează pozițiile unor corporații nord-americane în economia dominicană. E semnificativ că Joi, în vreme ce la Santiago, Balaguer lansă un apel „la efortul întregului popor pentru soluționarea gravelor probleme economice“, la Santo Domingo apărea un decret semnat de același Balaguer care confera noi avantaje famosului „United Fruit Company“. Actualmente, prin desființarea Corporației dominicane a zahărului, care realiza pînă acum o bună parte de producția de zahăr, United Fruit Company controlează, practic, această ramură de bază a economiei țării. Merită menționat că asemenea măsuri merg mîna în mîna cu introducerea unui veritabil program de intensificare a exploatarii maselor. Amintim în acest sens recenta creare, sub influența companiilor străine, a unei așa zise „peștii industriale“ care, așa cum se relevă în declarația dată publicității, „transformă fabricile în închisori“.

Starea de spirit existentă în țară vădește faptul că marile probleme care au declanșat criza dominicană n-au fost nici pe departe rezolvate. E evidentă necesitatea unor profunde schimbări care să ducă la o reală independență, la respectarea drepturilor și libertăților democratice.

Persistența unei politici de ignorare a intereselor vitale ale maselor dominicane este cauza cauzelor perpetuării încordării.

EM. RUCAR



Comentarii noștri consacrate, în această săptămînă, cronicile conferinței Commonwealthului care se deschide la Londra și situații din Republica Dominicană.